

Zlato v ohni.

Obraz z života v Americe.
Dramatizace
KAPITOLA VIII.

V tom někdo hlásně na dvěře zaklepal, a v nejbližším okamžiku vešel krápním krokem pan děchodní Bráda, a vyjevivše otěma, a otvářejíce dvěře, neza ruce velký otevřený srebřák novin.

"Teď už přece jistě promluví!" pomyslel si pan farář spaviv její. Ale pan Bráda, jakkoliv měl na slovo napjaté, jen vystřípěl, octav se vši srdečnosti zarazil se, i klanil se opět a opět, každému svěřit a ovšem bez slova, jenom s jistými zdvořilými ale neurčitými zvuky. Za tím se dvořák objevil se postovní posel, na němž byl on podiv všeho ještě zděšenější, jakel nebyl pan správce.

Tento nemoha se konec poklonit před Brádovými dočkati, vzal mu noviny a ruky a dychtivě pohlídl na správy telegrafické.

"Náze!" táhl se ho nejprve Mína.

On pohlídl na jednoho po druhém; v pokoji nastoupilo veliké utišení, všichni utkvěli zraky na jeho čelo.

"Stalo se," pravil on jaksi slavnostně. "Máme vojnu. Vojna s Vlachy a Prusy zároveň..."

KAPITOLA IX.

Byli právě nejdelší dnové v roce; přece vlak se pater Český ke dvora vracel už za pouhé tři. Sotva vešel do vesnice, zaslechli odkudsi ze strany utajený smích.

"Šťastný dobrý večer, pane kancelářský," ozval se mladý ženský hlas.

"Za kterou, pane kancelářský, za kterou?" ozval se hned potom i druhý.

Hlas plicbázely přes cestu, za kterou se ve stínu několika stromů žernala socha nějakého svatého a blýaly dvě ženské postavy. Český musil jim odpovědět.

"Nepropustíte mne, když se nevysnám?"

"Pro pána boha!" zvolal pod stromy první hlas nyní utajený a polekaný. "To není pan kancelářský!"

"To je pan farář!" šeptal druhý, ještě polekanější. "Prznáti ná!"

"Rodičko boží!"

Ještě okamžik šelele pod stromy a děvčata se dala na útěk. Ale v jedné z nich bylo svědomí tuzé mocné; zastavila se a pravila v tu stranu, kde stál farář: "Mý se tak hertem ptáváme pana kancelářského, kam jde na procházku, za kterou — bránu Bukovskou."

Český s postavy její už hrubě nic nesnamenal, avšak stělně slyšel, jak se každým udeřením srdce hlas její zachvíval.

Zmislily. Velebníček se tomto dobrodružství potichu ardečně smál.

Jen velmi stídka se v některém okně zalesklo světlé; vesničankám se ani po práci ještě do světnice nechytily; seděly tu na zápraží tu na zahrádce tu na kládě neb kameni před domem. Tu a tam se osyvaly hlasové lid, jenž viděti nebylo. Někde předhřívávala ženská modlitba "Andělku boží, strážce máj," a mladický hlasek jí po ní už v silné ospalosti opakoval a jen jednotlivé slabiky násloným přemáháním vyrážel. Jinde hovořili mužští o vojně — ale jednak při tom pilně kouřili, jednak hluboce rozjímali; teprve po dlouhé přestávce ozvalo se vždycky slovo a nikdy dlouhá řeč.

"Ano, ano — padne zas lid!"

"Ba, bože!"

"Dlouhé pomlčení. Kdes ve chvílce husa hřmotně zakajhala.

"Což — bude snad na světě líp, když lidé trochu profidnou."

Po drabné chvílce jiný hlas a pobodlným stvutným namítal: "Nám bude vždycky zle."

"Aby do toho London!"

"Radecký nemá umřít — to!"

"Ach což! Nám už nikdo nepomůže než rytíři Blánci!"

"Nam? Jáku? Žilky je nám potuha! Žilky!"

Tak to šlo zvolna dále — o Bismarckovi, Bismarckovi, Napoleoni a jiných potentátech.

Obrubeč obraci stádně byla potáh obklopena malou společností obojího pohlaví, ale samými mladěšky. Ti hovořili o doc-

la jiných věřejných důležitostech: o postřeh a musikách, o námluvách i svatbách. A nebylo to přestávka dlouhých ani krátkých, slovo dopadlo za slovem, šprým za šprým a smích při tom byl notou, která nesmíkalá. Pojednou přec i kolem stádně vřelých rásem utišení — a jednoho staršího ozval se hlasitý pláč.

"To stará Kohoutová pro dceru našák," podotknul kdosi u stádně, když všichni nějaký okamžik v utajení byli poslušali.

Toto slovo se opakovalo jak ozvěnou vlně, kamkoli po vsi pláč pronikal.

"Co naplat, už ji a hrobu navypláče," podotknul kdosi u stádně, a sáhava na novo se to obdivila, jen že mladí lidé hlasy své více tlmili.

"Chudák stará Kohoutová!" pravila kdosi ženská, že to po celá návat bylo slyšet.

"Bylo by jí líp," ozvala se podobně jiná, vlak na opačné straně, "kdyby se toho byla neudělala — kdyby byla v hrobě, jako stará Vlastovičková?"

Zase odjoud bylo slyšet mužského: "Vlastovička to na proklitě zlé konce přivedl!"

"Vlastovička je přec jen špata Novák!" tuší jinde druhý. "To si nedám od nikoho vzít!"

"Že, špata Novák!" svědčilo mu více jiných sborem.

Tak rokovali vesničané jak o nějaké veliké hromadě, jsouce různě rostroušeni, vespolek se nevidouce, vespolek se slyšíce a neslyšíce, jeden druhého si nevědomě a zase sobě odpovídajíc, ale všichni sobě bez namáhání rozumějící. Na obranu Vlastovičkovu se ani slyšelo neozvalo — za to vlak pláč staré ženy byl vždy hlasitějším žalobníkem.

Pana farářovi bylo jiti zrovna mimo Kohoutovic dům. Nemohl ho ale velet vrátit na dvůr.

Nalíkal se stařena seděla schoulená na prahu svého výminkářského obydlí. Hospodyně i želeď, dodávající poklid, chodili přes dvůr do stodoly, na senník, na špejchar, do stájí, a jedněch dva tři do druhých, aniž se kdo u výminkářky zastavil; toliko mezi sebou docela tiše mluvili, a hleděli, aby jí ptičili co možná nejméně na blízko. Bylo patrné, že jsou podobnému nátku u ní přivyklí. Jen holčička asi desetiletá stála vedle ní, pohládla jí brzy rukou brzy tvář brzy vlasu a přimlouvala jí: "Neplačte, bábko, neplačte!" Ale stařena řčila, jako by tu dítěte ani nebylo.

"Proč mne bůh k sobě nepovolá!" mluvila s hořkým pláčem. "Jsem už tak bídné stvoření, že ani on mého hlasu neoslýchá!"

"Slyší vás," ozval se vedle ní farář — "slyší vás a odpovídá vám. Mluví k vám nevinnými ústy děťátkými, praví vám: 'Neplačte! Poslechněte hlasu toho.'"

Stará žena v sobě skutečně rázem zatajila pláč, spěchala rukou něž jako děvčátko knězi ruku políbila, i byla by bezvo vší pochyby podle slov jeho se zachovala a v přítomnosti jeho aspoň neplakala více, kdyby o té věci dále byl nemluvil. Avšak on chtěje přiručerou měrou hlubšího účinku do sáhnoti, pokračoval: "Vim, co vás zarmoučeje — oplakáváte do hrob dceru."

Tím dotekl se právě její bolavé rány, tak že v nový proud slz vypukla.

"Ach dobrou dceru, předobrou dceru!" zvolala. "Kdož bych se byla nadála, že mne předejde do chladné země a že mému starému zraku souzeno až do slepoty pro ni se uplakati!"

"Ne, ne —" odpíral farář, "k tomu vám jí bůh nedal, k tomu jste jí neodechovala —"

"Ó že jsem jí odechovala! Že mi nebyla raději ve svém mladistvém věku odňata, než spatřila toho člověka, který byl jejím nešťastím, který jí zavlekl na tuzce mil odůd, aby tam zahynula! Aspoň byla bych jí svýma mateřskými rukama oči zasleřila, aspoň bych — ohla na hrob její dočasně a tímto slzami její křiviti. Snáze bych jí byla oželela, a to nebeskému bohu povídám, kde jest hrob její a těch ubožech, nevinných žertvíků! To jim muž její a otec jejich spáobli, že ani ve věčnosti sami neodpočívají jako křesťané, a snad ani duše jejich po smrti pokoje nemají!"

"Duše jejich jsou tam, kde jest jim věze," chlácholil Český sta-

řeno. "A co jediné by smál mohlo kaliti nebeský pokoj jejich, jest vaše holo. Nesmíte se mu tolik podávat, musíte pověřiti, že by se to bylo nestalo, kdyby v tom nebyla vše boží, bez které ani vlas a hlava naši nespadne. A proto ještě jednou — poslouchejte hlas, který k vám mluví: Neplačte!"

Děvčátko, na jehož slovo se farář odvíval, bylo zatím oděhlo, maminka vyhledala a ji světovalo, kdo a habičkou rozmlouvala. Matka přicházela, vítala tak vášněho hosta, děkovala mu, že habičce potvraje, co jí oni všichni pořád nadarmo mluví.

"Habička dělá," dokládala, "jako by nás ostentich na světě nebylo, neb jako byme my nebyli děti její a děti naše její vnoučata. Vždy jen s tím se obrát, kterých už řádům hotelokováním přivolať nemůže, pro nás nemá zraku ani stucha."

Tyto žaloby dlekovaly — stará výminkářka přestala plakat, rychle utřela si oči a vakočila mladé Kohoutové káráva do teči: "Ale, ale, hospodyně — tady musí vačnostpán stát a poslouchat o bábě, která za to nastojí, aby o ní kdo mluvil! Vedte ho přece dále!"

Hospodyně usnala špinou o právnostech této sánitky — a obě jaly se dětklivě pana faráře pobízet do světnice; hospodář je je nejasní u Kyselě na táčkách, že hned pro něj pošlou. Ale vačnostpán nemohl se dnes už dále zdržeti. Odešel přijav mnohé díky od hospodyně za vášněho návštěvu, od výminkářky za velkou laskavost svoji.

"Bůh pozdrav toho dokonalého duchovního otce, a spílat mu každý krok a každé zlaté slovo jeho! Bůhmu mi naši do bolestné duše, jako milosrdný Samaritán do ran člověku přešedněného od lotrů!"

Tak žehnala mu stařena i po jeho odchodu, opakovala to mnohokrát za večer, a uléhala s tím slovem na lože.

Český uviděv před sebou faru, hlasitě si oddechl.

"Konečně jsem zase tady!" pravil k sobě, a bylo mu, jako by se jedno pádně ale celé řidny od tud býval vzdálen, jako by skoro tak s Ameriky přicházel.

Zahýbaje za roh spatřil mužského, který z druhé strany ku dveřím fary se blížil. Farář už nyní ještě několik kroků poznal Vlastovičku. Tento se nenadávým setkáním vřelým zarazil.

"Přicházíte k nám?" ptal se ho kněz, když opodal od něho a obnaženou hlavou stánu.

"Račte odpustit," řekl on zajištěm se — "chtěl jsem jenom s strýčkem Ládkou slůvko promluvit..."

"Pojďte dále, pojďte," pobízel jej farář.

Abyčom porozuměli, co Vlastovičku do fary přivádělo, musíme se poněkud naspět vrátiti a blížě také k tomu přihlednouti, co od svého příchodu do Bukové zažil.

Zanechali jsme ho při včerejší slaynosti, když se v kostele ve tmavém koutku pod kruchtou postavil. Zpěv i hudba s počátku i jeho srdce rozkoš uchvátily a opojily; však rychle vystřípěl opět. Viděl s úkrytu svého tolik známých tráh, kamkoliv pohlídl — a žádná z nich se naň přátelsky neusmívala, žádná se k němu neobraccala, všichni upjaté hleděli jinam, na něj nikdo nevzpomněl.

A on — proč vlastně byl sem tak toužebně spěchal? Včera tomto dobou, ano před několika hodinami ještě lahodil sobě stále tím sladkým pomyšlením, jak rodák za rodákem s radostí jej vítati, ruku jemu tisknouti, ardečně do očí mu hleděti bude — co se naplnilo s této naděje? Byl u těch, které hledal, však oni tak málo na něj dbali! V jejich upřímném srdci hledal své jediné, své poslední útěšitelé — však oni je před ním chladně uzavírali.

Ó bože, jaké sklamání, jak trpká nová skutečnost! Byl už i tady cisnoucem... Farář viděti dnes po prvé a zahrnovali jej velikou láskou — jeho však, dávného známého, nedbal viděti více. Někdo — kdo ho odějiti zase — kdo by ho sdržoval? kdo by ho vyprovázel? kdo by ho sval k brámskému návratu? kdo by si odchoďu jeho vůbec povšimnul?

Jin už byli ta lidé, než je opouštěli — docela jini, třeba mno-

zí měli totéž podobu. Poctili před nimi teskný strach, jako by proti němu chováli urputnou snost a jen proto ji neprojevováli, že se jim schovával. I ten kostel byl jiný, všechna ta jeho nová náherna patřila naň císa a odmítavě i budila mu v ústeh stále otázku: "Pobítlí, co to chceš? Jaké bláhové myšlenky tě sem přivedly? Nepatříš sem více?"

A jaká neviditelná klátě se ozvaly mu arde, že div hlasitě nevytknoul. Krutná mu byla hodina ve chrámě — táž hodina, kde všichni ostatní na svoje vřelí trampoty zapomněli...

Vykouzaní z kostela o chvílce dříve, nežli se draci k odchodu pohnují, a spěchal zase okolo zahrad do statku Kyselovic. Nestra přišla teprve třetí hodinky po něm a přivedla dvě drobné družičky a dva hřmotně hranatě chlapce. I děti sobě strýčka dosti císa prohibitovaly, avšak než minul obě, byli s ním nejlepší přátelé, a do večera nebyli by ho dali za všechny ostatní strýčky v Bukové i Habrově, poněvadž žádný s nich neuměl tak ardečně do očí se dívat, tak dobořivě po všesech a tvářech hledět, a tak tichou laskavostí mluvit, tak ochotně na všechny otázky odpovídati, každé žádosti jejich svědčit a i spíšeň slibovati.

Vlastovičkovu ardece opět se utiřilo. Skoro celé odpůlde strávil v n v společnosti sestry své a jejich dítěte. Vyšel sobě s nimi do polí; hodiny mu rychle ubíhaly, nic ho za ten čas neranilo znova.

Vrátil se nalezi také Kyselou již doma.

"Kde je vám pořád konec?" vřel tento krevného přítele a hosta. "Od rána slyším, že tu jste a teprve na večer vás vidím."

Vlastovička omlouval se dosti neouvisle a ostýchavě jako ze skutečného provinění.

"Pánk jste se projel, co?" ptal se Kyselá i chtěl hned také vědět, kolik dní Vlastovička na cestě strávil.

"To jste cestoval přes Brémy?"

"Ne, přes Hamburk."

Kyselá byl malým milovníkem dalekých cest, když by je byl měl konati páky nebo po voze nebo i po železnici. Ale přece jedním způsobem po světě rád bloudil: po mapě. K tomu účelu on jediný ze všech sousedů měl v domě svém atlas, a když bylo ve svátek po chvíli aneb když se pro nějakou toleat se světnice hnouti nemohl, strávil celé hodiny tím, že císa a zvláště hodně daleké země v atlasu prohlízel, jich podobu a rozábllost, jich položení a vzdálenost porovnával. Také si o císaích krajích a národech rád něco přečetl; k tomu přišel nejspíše ještě za simálních večerů, v letní době sotva kdy.

O mořské plavbě měl nyní k Vlastovičkovu ještě celou zásnobu otázek: zalíli jakou bouři, a jak to za takové bouře na lodi chodívá, a jak při tom moře vypadá? Vlastovička a velikou svědomitostí odpovídal, avšak bylo mu stále jako nesmělému dítěti, který se při skoušce dvojky obává.

"Sekáte na sejtěk máj?" obrátil se Kyselá pojednou k manželce.

"Vždyť víš, že to mám na starosti," odvětila ona, v duchu se radejíc, že se muž její s bratrem proti všemu obyčejí avěma tolik rozhovořil.

"Ne aby jich bylo málo, kladi na srdce, když právě ze světnice vycházela, ať jim zas něco nezbyde — jak ondyno!"

I počal na to reptati, že dělníci teď za nic nestojí, že je pětí třeba k tomu, co jindy tři nastali, že už hnedle nebudou chtít lež u hospodáře se opjjet.

"A kolik vás na takovém perniku se jelo?" připojil k tomu hned zas nové otázky. "A co jste za cestu s Ameriky až do Evropy plati?"

Vlastovička oznamoval, jak drabá je první, druhá i poslední třída. Kyselá stála u okna, hleděl upnět ven, při každé větě hosta svého potřásl hlavou, jako by slyšel povídati samé nepravdivé věci, a když se pak Vlastovička zamřel, on neodtrhnul oči od okna řekl: "Vidíte, hvátke, já vám musím svoje mínění bez obalu povědět — co vy jete učinil, to není k odpustění!"

To to podotknutí znamenalo, že Kyselá prozatím otázek země-

plavěch, předopáněch a p. neobává a teprve vlastně k osobě švakrově přistupuje. Bylo pak v podotknutí tom dosti rozumu ale nepřilhl mnoho arde; z toho však souditi se nesmí, že by Kyselá býval Novák bez arde. Je mu toliko bylo potřebou, odbyti sobě dříve soudcovskou spravdnost, která se v něm osyvala. Kdyby byl Vlastovička na to dost málo namítal, byl by mu Kyselá ještě laskavě slovo do pravdy řekl, ale tím byla by se tato záležitost skončila a Kyselá by by nic dále bylo nehráno, vyptávati se švakra svého na tuzce ršeňch věci, jeť od něho svědčiti dychtil.

Avšak Vlastovička nic nesamítel, ani nedal, ani řdem nepohnal, jako pčna na svém místě stál. A tak neměl Kyselá při ležitost, dťka svou vysloviti; měl jí až na jazyku ale musil ji zase spolknouti, a ona ho hrdla i páčila tím více, čím dále naven byl jí v sobě tajiti.

Odvrátiv se od okna přešel několikrát světnici, okem svým Vlastovičkovu se vyhýbaje; ale tento doboř otěl, že každým tím krokem se švakr jeho více a více od něho vzdalaje...

V ten den už mezi nima hrubě jind řeči nebylo, nežli že Kyselá hosta svého velmi dětklivě k jídlu pobízal. Ostatní hovor s bratrem Kyselová skoro sama vedla; ale i jí to bylo konečně polehčením, když jej na přistěku na svou nejlepší postel uložila.

Po celou noc zneponkojovaly Vlastovičku nepřijemné sny. Když pak se ráno na dobro probudil, slyšel už vedle ve světnici hovor a vřozuměl, že to jsou sekkáři, kteří se tu na svou práci jdlem a pitím posilují. První jeho myšlenkou by'o, rychle se oblect a s nimi do práce jiti — v tom však znamenal, že tam rozpráví o něm.

"Kdybych jen, polověku toho měl, co Vlastovička z Bukové odnášel!" mnil jeden.

"Škoda tak krásného imění!" litoval druhý.

"Ještě že to stihlo takového," rozumoval třetí, "který má, ke komu se uchýlit. Co by dělal nálinec, kdyby mu všechny jeho peníze americký vitr rozkoukal?"

"To, co dělá teď!" odpovídali úsměšně jini.

"Však já tomu nevěřím," ozval se čtvrtý, "že Vlastovička žádného jmění nemá. Jen to tak mluví, a tuhle Kyselá po něm. Kdo ví, jaké statky mu tam za močem náleží, nebo jaký žok peněz a sebou přinesl. Hnedle to uvidíme!"

"Já bych mu ptiál," vřolil se v v to tvrdý hlas Kyselův, "aby si byl přinesl aspoň dobré svědomí — neboť mnoho má odpovídati za svou ženu, za své děti, za svou matku i za sebe!"

Ve světnici po těchto slovech nejprve jen sklonice zacinkala, než varochotil; pak se opět jazykové ozvali.

"To je arci boží pravda," svědčili jedni.

"Dobré svědomí nejlepší poduška," dokládali druzí, jako by skrze dvěře dleli, a jak pěkných petin Vlastovička právě povstala.

Tomuto zřela všechna chuť, k sekáčům se přidružit.

Ale brzy toho litoval; neboť dnes kde kdo v domě byl, spěchal po své práci, jako by jej honil; ani nejméně holčička nebyla s toho vyřata; jakkoliv jí byly čteprvé tyti roky, měla již hodně stádo husi na starosti. Jen Vlastovičkovu nepřipadl žádný podíl v práci, i bylo mu v té nečinnosti nepřijemno, jako by seděl a chodil na jehlách. Pomáhal želeďnovi při koních a při voze, ale musil i od něho pořád slyšeti: "Jež nechte!" — musil ustavičně zakoulet, že tu nemá co dělati, že je to docela zbytečné...

Hospodyně volala na želeďfina, by jí trochu dříví naštipal; tu si Vlastovička nedal zabrániti, cho-pil se sám sekery a štěpiny. Sotva se do toho pustil, ukázal se ve vrátech Kyselá, oblečen pouze v režnou košili a staré kořenky, bos, a travnou kosou na rameně.

"Tohle se scházelo!" volal rovněž k Vlastovičkovu přicházaje. "Proto nemáme hosta až z Ameriky, aby nám tu dříví štěpal!"

I vzal mu bez okolků sekuru z ruky. Úmysl jeho nebyl asi zlý, ale Vlastovička jak by políli va-

řel vodou. Na dlouhou chvíli se nškam stratil.

Takovým způsobem šel to pak dále. Kyselá když chlapce svého u Vlastovičky na kládě uviděl, hnal jej dole.

"Ty se ještě potřebuješ chovat!" pilsal ho. "Jdi a dělej názo!"

Jenom host neměl nic dělati. Bylo mu to každou hodinou neanositelnější.

Odpůlde na pravila mu stařena: "Aby se nškam podival. Aspoň ke Kohoutovic dojdi."

Vlastovička poslechl, ale leť po okolkách, aby nikoho nepotkal; — již se úskočtivě vyhýbal lidem a nrmíto setkati se nedávno tak toužebně byl lidsi...

U Kohoutě hospodář ani hospodyně nebyli doma. Stará výminkářka již od včerejška nemočila se dočkati, aby od zstě o poslechních dobách života dořina jakož i smrti její názo blížilho slyšela, hřvával se na ně, že tak dlouho k ní nepřichází, ale sama k němu nešla, aby si nesežala. Když pak se teď před ní objevil, musila dťra, než by došlo na otázky, zasypati jej nejprudšími vřřtkami, provázenými pláčem, lomením rukou a bez mála i rvaním vlasů. Vlastovička neobránil se, sněděl všechno to po drabnou chvíli jako hřřník před soudnou stolicí postavený, ale konečně to přece nevydržel, odvrátil se, bez slova odešel, a ctnul se pod hřřm nebem.

Kolik hodin bloudil pak oko o Horová v polích, lesích a hájích. Nemohl se dlouho ustáliti na určité myšl nce. Všecka místa milého kraje kynula mu tak přivětivě a přátelsky jako včera, když je po dlouhém čase opět byl spatřil; ale přivětivost jich dojmala ho bolestně, neboť obcházel je zase na rozloučenou.

Ach, že nemohl zde zůstati! Že tu neměl sebe skrovnějšího vlastního koutečka, kam by se do samoty uchýlil, kde by první alou dobu přestál a pak tu zas pokojně s ostatními žil — aspoň jako ten pastucha, jako poslední nádeník! ...

Za soumraků přiblížil se opět ku stavenci Kyselova. Hospodář hlasitě hovořil u obnité s manželkou.

"Tobě nic neudělal," pravila ona se slzami.

"Mně také udělal!" di muž pšeně. "Udělal mi, že mě tento statek nic už netěší. Jak by mě těšil, když vidim člověka, který tu na vše hledí a sobě myslí: 'To bylo moje a nemám s toho nic.' — Teď toho teprv lituju, že jsem kdy opustil své otcevárské dědičtí."

Vlastovička nevstoupil dovnitř ale hnul se od stavenci. V ústeh mu huřelo, nebleděl, kudy chodil. První, čemu zase vůkol sebe rozuměl, byl nátek staré tchyně jeho, který se noč rosláhal. Potom slyšel, jak o něm lidé pronášeli soud.

"Vlastovička — špata Novák!"

Dovrřila se tím muka, kterou za celý den vytrpěl, ale tím zároveň doarilo v něm rozhodnutí. Nemohl se vrátiti pod střechu svého švakra, nemohl zde u nikoho hledati útěšitelé — nemohl zůstat v místě, do něhož byl spěchal z takové dáiky, s dušň tak dychtivou, a kde všichni sondili, že měl zůstat v císa! — Všichni — ani sestru jeho nevyjímaje; neboť jí návrat jeho již již s manželzem rozdrvoval.

Vlastovička prohl ze vsi.

Kam směřoval? Sám nevěděl; bylo mu také jednostejno, v kterou stranu avěta jej nohy odnásojí — musil jen odejiti otdud, vyhledati opět císa kraj a lidi, kteří by ho nezrali, u kterých by našel práci a obživu a mezi kterými by nemilován a nepovimnut nebláhý svůj život dokončil...

Ale i toto pomyšlení se mu jen mlíkem ve hlavě míhlo — pak nebyl s to o něm dále uvažovatí, bylo mu dušno, že se div nezalýkal, nohy měl těžké jak olovo, stromy a keře i všechny předměty se kolem něho točily, a hlasy světlé zněly u u ústeh tak hlasitě a nepřetržitě jako prudý spád velké řeky, až byl všecek ohlušen a v tom šumotu jen jeden hlas rozesnával: "Vlastovička — špata Novák!"

Nevěda jak, ctnul se blížě sdi hřřbitovní. Stánu, a teprve po chvíli posnal na jisto, kde jest. Zeď s domkem hrobavým se v šeru přivětivě blýaly — ach, kdyby nemusil dále za toto místo, které se mu včera ráno ještě tak smutným bylo jevilo!

(Dokračujeme.)